
 المرحلة الثانية من البحث
 حول تأثير فيروس كورونا

 على الوضع الاقتصادي
والاجتماعي والنفسي للأسر

 تطور سلوك
المغاربة تجاه

جائحة 
كوفيد- 19 



تنــر المندوبيــة الســامية للتخطيــط، مــن خــال هــذه المذكــرة، نتائــج 

ــة لمواجهــة جائحــة » كوفيــد-19 «،  الفصــل المتعلــق بســلوك المغارب

وهــو أحــد المحــاور الأربــع التــي يغطيهــا المــرور الثــاني مــن البحــث 

ــة  ــة والاجتماعي ــة الاقتصادي ــار هــذه الجائحــة عــى الوضعي حــول آث

ــه  ــذي أجرت ــذا البحــث، ال ــي له ــدف الرئي والنفســية للســكان. فاله

المندوبيــة الســامية للتخطيــط خــال الفــرة الممتــدة مــن 15 إلى 24 

مــن شــهر يونيــو لــدى عينــة تمثيليــة تضــم 169 2 أسرة، هــو مقاربــة 

ــة  ــل جائح ــائي في ظ ــادي والوق ــي والاقتص ــلوك الاجتماع ــور الس تط

كوفيــد-19 وتقييــم آثــار هــذه الأزمــة الصحيــة عــى مختلــف شرائــح 

الســكان المغاربــة مــن حيــث الولــوج إلى التعليــم والعلاجــات الصحيــة 

والشــغل والدخــل.
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يتوفــر أغلــب المغاربــة عــى أقنعــة واقيــة في حــن يتوفــر الثلثــان 

عــى المــواد المعقمــة  

خــال الفــرة الممتــدة مــا بــن شــهري أبريــل ويونيــو، ارتفعــت نســبة الأسر التــي تتوفــر 
عــى كمامــات وأقنعــة واقيــة، مــن % 73 إلى % 97 ومــن % 81 إلى % 99 بالوســط 
الحــري ومــن % 57 إلى % 93 بالوســط القــروي. كــا انتقلــت نســبة الأسر التــي تتوفــر 

عــى كميــة كافيــة منهــا مــن % 33 إلى % 80.

وارتفعــت كذلــك نســبة الأسر التــي تتوفــر عــى مــواد التعقيــم مــن % 49 إلى % 68 ومن 
% 57 إلى % 76 بالوســط الحــري ومــن % 30 إلى % 50 بالوســط القــروي. خــال شــهر 
يونيــو، أصبــح أكــر مــن نصــف الأسر )%53( يتوفــر عــى هــذه المــواد بكميــة كافيــة 

مقابــل %40 قبــل شــهرين.

تطور نسبة الأسر المتوفرة على مواد الوقاية بين شهري أبريل ويونيو 2020 )%(

لقــد بلغــت نســبة الأسر التــي لا تتوفــر عــى مــواد التعقيــم %32 خــال شــهر يونيــو 
ــة  ــل. وتصــل هــذه النســبة إلى % 47 بــن الأسر القروي مقابــل %51 خــال شــهر أبري
و % 37 بــن الأسر التــي تعيــش في ســكن عــشوائي و % 46 بــن الـــ % 40 مــن الأسر 
الأكــر فقــرا و % 43 بــن الأسر التي يرأســها مســتغلون فلاحيــون، و % 40 بــن الأسر التي 

يرأســها حرفيــون وعــال غــر مؤهلــن. 

إجــاع الأسر عــى مواصلــة الالتــزام بالإجــراءات الاحترازية لحماية 
نفســها مــن فــروس كوفيــد- 19 بعــد رفع الحجــر الصحي

بعــد رفــع الحجــر الصحــي، ســتواصل %95.1 مــن الأسر العمــل بالإجــراءات الاحترازيــة 
لحمايــة نفســها من فــروس كوفيد- 19. وتشــمل هــذه الإجراءات غســل اليديــن، بانتظام، 
 ـ%87 مــن الأسر، وارتــداء الأقنعــة الواقيــة أو الكمامــات بالنســبة لـــ  بالصابــون بالنســبة لــ
 ـ%47، واحــرام  %78، وتجنــب المصافحــة باليــد وتبــادل التحيــات الجســدية بالنســبة لــ

 ـ%31، والتعقيم، بانتظام، للأســطح  مســافة الأمــان مــع الآخريــن، عند الخروج، بالنســبة لــ
والأشــياء الملامســة لليديــن والتــي مــن المحتمــل تعرضهــا للتلــوث بالفــروس بالنســبة لـــ 
%27 وتفــادي نقــاط البيــع المكتظــة %25. كــا ســيتم اتخــاذ احتياطــات أخــرى، كتجنب 
 ـ%20 مــن الأسر، أو تجنب لمس الأشــياء  الخــروج إلا في حالــة الــرورة القصــوى بالنســبة ل

 ـ13%. والأســطح بالأماكن العمومية بالنســبة لــ

 الممارسات الوقائية للحماية من فيروس
كوفيد-19 خلال فترة ما بعد الحجر الصحي )%(

وبالمقابــل، صرحــت %4.9 مــن الأسر أي 414 ألــف فــرد، أنهــا لــن تتخــذ أي إجــراء وقائي، 
%7.1 في الوســط القــروي و%4 في الوســط الحــري. وينتمــي نصفهــم تقريبًــا )48%( 
إلى ال %40 مــن الأسر الأكــر فقــرا، في حــن ينتمــي %20 منهــم إلى الأسر التــي يســرها 
شــخص غــر نشــيط، و%17.2 منهــم إلى الأسر التي يســرها عامل و%15 منهــم إلى الأسر 

التــي عــى رأســها مســتغل فلاحي. 

المصدر : المندوبية السامية للتخطيط 2020-، البحث حول كوفيد-19، المرور الأول و الثاني 	

المصدر : المندوبية السامية للتخطيط 2020-، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية 

تطور السلوك الوقائي 

لا تتوفر الأسرة عليها

الكماماتمعقم اليدين

يونيو          أبريليونيو          أبريليونيو          أبريل

كمية غير كافية

غسل اليدين
 بالماء و الصابون، 

تعقيم اليدين

ارتداء الكمامة،
 تغطية الوجه

تجنب المصافحة
 والتحيات الجسدية

الالتزام بالابتعاد بمسافة
 متر على الأقل عن

 الآخرين عند الخروج

تعقبم الأسطح والأشياء
 التي من المحتمل أن تحمل

 الفيروس بانتظام

تجنب نقاط البيع 
المكتظة )المراكز التجاربة،

 الأسواق، إلخ.(

تجنب الخروج
 إلا في حالة الضرورة

 القصوى

تجنب لمس الأشياء 
والأسطح في الأماكن العامة

لا شيء

كمية كافيةكمية غير كافية
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يتوفر أغلب المغاربة 
على أقنعة واقية في 
حين يتوفر الثلثان 

على المواد المعقمة  

97 % 68 % 
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تســع مغاربــة مــن أصل عــرة يوافقــون على إجــراء اختبار الكشــف 
و تلقي التلقيح 

أبــدى 9 مغاربــة مــن أصــل 10 )%87.3( موافقتهــم عــى إجراء اختبار الكشــف عــن فيروس 
كوفيــد- 19 في حــن رفــض ذلــك واحد من كل عــرة )%10.2( وخاصة الحضريــون )11.6%( 
أكــر مــن القرويــن )%7( والنســاء )%16.2( أكــر من الرجــال )%8.7( والمســنون )%14( أكثر 

من الشــباب الذيــن تــراوح أعمارهم مــا بــن 15 و29 )8.3%(.

ــل  ــا عــى الأق ــرد منه ــف شــخص، خضــع ف ــا يقــرب مــن %2.5 مــن الأسر، أو 213 أل م
لاختبــار الكشــف عــن كوفيــد- 19، %3.3 في الوســط الحــري و %0.8 في الوســط القروي.

استعداد الأسر لإجراء اختبار الكشف عن فيروس كوفيد- 19 )%(

وفي حــال توفــر لقــاح ضــد فــروس كوفيــد- 19، صرح مغربيــان مــن بــن كل 3 )68.6%( 
أنهــا ســيقومان بالتأكيــد باســتعماله )%64.2 في الوســط الحــري و %78.4 في الوســط 
القــروي( و %20.4 مــن المحتمــل أن يقومــوا باســتعماله )%22.8 في الوســط الحــري 
و %15 في الوســط القــروي(. أي في المجمــوع، يوافــق %89 مــن الأسر عــى الخضــوع 

للتلقيــح، %87 مــن الحضريــن و %93.4 مــن القرويــن.

وبالمقابــل ترفــض أسرة واحــدة مــن بــن كل عــرة أسر )%11( عمليــة التلقيــح، %13 في 
الوســط الحــري مقابــل %6.6 في الوســط القــروي. وتصــل هــذه النســبة إلى %15  بــن 
الأسر التــي تســرها امــرأة مقابــل %10.1 بــن الأسر التــي يســرها رجــل وإلى %15.5 بين 
ال%20 مــن الأسر الأكــر غنــى مقابــل %8.4 بــن ال%20 مــن الأسر الأقل ثــراءً و 17.3% 

بــن الأطــر العليــا مقابــل %7 بــن العمال.

استعداد الأسر لتلقي التلقيح ضد وباء كوفيد- 19 )%(

انتشــار كوفيــد- 19: خــال شــهر يونيــو، أسرة واحــدة من أصــل عشرة، 
أصيــب أحــد أقَْرِبَائهــا  أو شــخص ينتمي لمحيطها بوبــاء كوفيد-19

لا يتعلــق الأمــر هنــا بتقديــر مــدى انتشــار الوبــاء، بــل بالأحــرى مقاربــة مــدى قــرب 
ــد- 19 والتــي تمــت حســب ثــاث مســتويات: الوســط العائــي  ــاء كوفي الأسر مــن وب
ــة  ــي نهاي ــدوار(. فف ــا )الحــي / ال ــاشر له ــرافي المب ــط الجغ ــا والمحي ــأسرة و ومعارفه ل
الأســبوع الثالــث مــن شــهر يونيــو، صرحت نســبة ضئيلــة تمثــل %2.2 مــن الأسر بوجود 
ــة مؤكــدة مــن كوفيــد- 19 ضمــن وســطها العائــي وأفــاد %5.4 مــن الأسر أنهــم  حال
عــى علــم بوجــود حالــة إصابــة مؤكــدة في محيطهــم الجغــرافي و %1.9 بأن شــخصًا من 

معارفهــم )أصدقــاء أو زمــاء( تعــرض لإصابــة مؤكــدة.

ــة مؤكــدة  ــة لم تســجل أي حال وهكــذا، يمكــن الاســتنتاج أن %90.5 مــن الأسر المغربي
ــق  ــا في المناط ــر ارتفاع ــي أك ــبة ه ــذه النس ــا. وه ــي أو معارفه ــطها العائ ــن وس ضم

ــة )88.4%(. ــق الحضري ــا في المناط ــة )%94.8( منه القروي

ــع  ــد رف ــم بع ــر له ــة أك ــر حماي ــب توف ــن يج ــخاص الذي الأش
ــي ــر الصح الحج

إن رفــع الحجــر الصحــي يســتوجب مواصلــة التــزام التدابــر الوقائيــة كأولويــة مطلقــة 
للحمايــة مــن هــذا الوبــاء، ولا ســيما بالنســبة لكبــار الســن والأشــخاص الذيــن يعانــون 

مــن أمــراض مزمنــة. وفي هــذا الصــدد:

• يعتقــد %47 مــن أربــاب الأسر أن الأشــخاص الذيــن يعانــون مــن أمــراض مزمنــة أو 	
تنفســية يجــب أن يلزمــوا منازلهــم مــع منحهــم أكــر قــدر مــن العنايــة، %50.2 في 

المناطــق الحضريــة و %38.8 في المناطــق القرويــة ؛

• يــرى %40 أنــه يجــب عــى المســنين مواصلــة حمايــة أنفســهم كــا في وقــت الحجــر 	
الصحــي والالتــزام بجميــع الإجــراءات الوقائيــة، و %38 في الوســط الحــري و 44% 

في الوســط القــروي؛

• ــن 	 ــد م ــاذ المزي ــزل واتخ ــال في المن ــاء الأطف ــى ضرورة بق ــن الأسرع ــق %7 م يواف
الاحتيــاط، %6 في الوســط الحــري و %9 في الوســط القــروي.

المصدر : المندوبية السامية للتخطيط2020-، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية 

المصدر : المندوبية السامية للتخطيط2020-، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية 

تســع مغاربــة مــن أصــل عــرة يوافقــون عــى 
إجــراء اختبــار الكشــف و تلقــي التلقيــح 
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أسرة واحدة من أصل 
عشرة، أصيب أحد 
أقَْرِبَائها  أو شخص 

ينتمي لمحيطها بوباء 
كوفيد-19
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النشــاط الأول المزمــع القيــام بــه بعــد رفــع الحجــر الصحــي هــو 
ــارة العائلة زي

مــع اقــراب مرحلــة رفــع الحجــر الصحــي، يعتــزم حــوالي نصــف المغاربــة البالغــة أعمارهم 
15 ســنة فــا فــوق )%45.7( زيــارة عائلاتهــم، وترتفــع هــذه النســبة بشــكل ملحــوظ، لدى 
النســاء )%57.3( مقارنــة بالرجــال )%33.8(، كــا ترتفــع أكــر في صفــوف الســكان القرويــن 

)%51.8( مقارنــة بالحضريــن )42.5%(.

ويعتــزم % 8.7 مــن المغاربــة ممارســة أنشــطة ترفيهيــة في الهــواء الطلــق، % 10.9 بالوســط 
الحــري و % 4.8 بالوســط القــروي. تتســاوى هــذه النســبة عنــد الرجــال )%8.9( والنســاء 
ــن % 15.2 في  ــل م ــث تنتق ــن، حي ــدم الس ــع تق ــاض م ــه للانخف )% 8.6(، وتتج
صفــوف المراهقــن الذيــن تــراوح أعمارهــم بــن 15 و17 ســنة  إلى % 6.1 لدى كبار الســن.

 ـ% 8 مــن المغاربــة، يعتــر الخــروج واللقــاء مــع الأصدقــاء النشــاط الأول المزمــع  بالنســبة لــ
القيــام بــه بعــد رفــع الحجــر الصحــي، ولاســيما بالنســبة للشــباب الذيــن تــراوح أعمارهــم 

بــن 18 و24 ســنة )% 20.2( والمراهقــن الذيــن تــراوح أعمارهم بــن 15 و17 ســنة)% 15.2(.

تعتــر ممارســة الأنشــطة الرياضيــة هــي أول نشــاط ســيتم القيــام به بالنســبة لـــ% 5.2 من 
المغاربــة، وتصــل هــذه النســبة إلى % 19.2 في صفــوف الأطفــال الذيــن تــراوح أعمارهــم بين 

15 و17 ســنة.

كــا يعتــر الذهــاب إلى المســجد للصلاة أول نشــاط يعتــزم % 6 مــن المغاربة القيــام به بعد 
رفــع حالــة الطــوارئ الصحيــة، وخاصة لدى كبــار الســن )% 15.5( والرجــال )% 10(.

في حــن لا يعتــزم % 7.7 مــن المغاربــة القيــام بأي نشــاط اجتماعي بعد رفــع الحجر الصحي، 
وتبلــغ هــذه النســبة % 12 لــدى % 20 مــن الأسر الأكثر فقرا، و% 11.4 في صفوف المســتغلين 

الفلاحيــن و% 12.2 بــن العمال غير الفلاحيين.

بنية الأنشطة ذات الأولوية والمزمع القيام بها بعد رفع الحجر الصحي حسب وسط الإقامة والجنس والفئات العمرية)%(

الأنشطة الإجتماعية

الفئة العمريةالجنسوسط الإقامة

المجموع
إناثذكورقرويحضري

17-15

سنة

 24-18

سنة

 34-25

سنة

 59-35

سنة

60 سنة 

فما فوق

45.7 53.6 52.6 41 32 29.8 42.551.833.857.3زيارات عائلية

8.7 6.1 7.4 8.9 12.2 15.2 10.94.88.98.6أنشطة ترفيهية في الهواء الطلق 

8 3.4 3.5 9 20.2 15.2 7.49.211.64.6لقاءات/خرجات مع الأصدقاء

6 15.5 6.6 3.7 0.5 0 2.2 5.66.710الصلاة في المسجد

5.2 1.5 2.5 6.6 9.1 19.2 2.8 6.82.17.7الرياضة

3.4 2 2.8 4.3 4.7 5.8 3.8 4.51.63.1السفر داخل المغرب

3.4 2.6 3.7 3.6 3.9 0 3.8 4.612.9العناية الشخصية 

3 1.8 2.9 5 2.8 1.1 0 3.22.76.2الذهاب إلى المقهى

1 0.4 0.6 1.3 2.3 0 1.4 1.30.30.5أنشطة ترفيهية في أماكن مغلقة 

0.2 0 0.4 0.1 0 0 0.2 0.300.2تناول وجبات في الخارج

0.2 0.1 0.2 0.2 0 0 0.1 0.20.10.2السفر إلى الخارج

0.1 0 0.1 0 0 0 0.1 00.10.1أنشطة جمعوية

7.7 6.9 8 8.8 5.9 8.7 8.2 7.38.47.1عدم القيام بأي شيء

7.4 6.1 8.7 7.3 6.3 5 6.9 5.311.27.9أخرى

100 100 100 100 100 100 100 100100100المجموع
المصدر: المندوبية السامية للتخطيط2020-، بحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

تطلعات الأسر بخصوص الأنشطة
الاجتماعية بعد فترة الحجر الصحي
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النشاط الأول المزمع 
القيام به بعد رفع 
الحجر الصحي هو 

زيارة العائلة
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تعتــزم أسرة واحــدة مــن بــن كل أربعــة أسر الســفر بعــد رفــع 
حالــة الطــوارئ الصحيــة، وتنــوي%80 منهــا قضــاء العطلــة عنــد 

العائلــة كنمــط للإقامــة 

ــة الطــوارئ الصحيــة، وتــراوح  ينــوي ربــع الأسر)% 26.1( الســفر بعــد انتهــاء حال
هــذه النســبة بــن% 13.1 في صفــوف ال% 20 مــن الأسر الأكــر فقــرا و % 45 بــن 

الأسر الأكــر ثــراء.

ــزم الســفر  وتجــدر الإشــارة إلى أن أكــر مــن 7 أسر مــن أصــل 10)% 71.5(  لا تعت
خــال العطلــة الصيفيــة المقبلــة، وترتفــع هــذه النســبة إلى % 80.6  بــن القرويــن 

مقابــل % 67.3 بــن الحضريــن.

اعتزام السفر بعد الرفع الكامل لحالة الطوارئ
 الصحية حسب مستوى معيشة للأسرة

ــل  ــة )%79(. وتتمث ــدى العائل ــة ل ــفر الإقام ــوي الس ــي تن ــة الأسر الت ــزم غالبي تعت
الخيــارات المتوقعــة الأخــرى للإقامــة في منــازل الإيجــار )%8.2( والمســاكن الثانويــة 

ــة )3%(.  ــات الفندقي ــادق أو الإقام ــاف)%3.2( والفن ــز الاصطي )%4.1( ومراك

مكان إقامة الأسر التي تنوي السفر داخل المغرب)%(

المجموعقرويحضريمكان قضاء العطلة

78.9 84.1 77.4 لدى العائلة

8.2 11 7.4 مسكن للإيجار في ملكية خواص

4.1 0.7 5.1 مسكن ثانوي

3.2 0 4.1 مركز اصطياف

3 1.3 3.4 فندق/إقامة فندقية

0.8 0.8 0.8 مخيم

0.2 0.8 0 نزل

1.7 1.3 1.7 آخر

قلــة الإمكانيــات والخــوف مــن الإصابــة بالعــدوى يمنــع الأسر مــن 
الســفر بعــد رفــع الحجــر الصحــي

بالنســبة لــأسر التــي لا تعتــزم الســفر خــال العطلــة الصيفيــة القادمــة، يكمن الســبب 
الأول في قلــة الإمكانيــات بالنســبة ل % 39.4 مــن الحــالات. ويــأتي عــدم اعتيــاد أفــراد 
ــدى  ــبة % 26.1، % 36.1 ل ــة بنس ــة الثاني ــل في المرتب ــال العط ــفر خ ــى الس الأسرة ع
القرويــن و% 38.3 لــدى ال% 20 الأكــر فقــرا. ويشــكل الخــوف مــن الإصابــة بفــروس 
كوفيــد-19 الســبب الثالــث بنســبة % 15.3، % 21.1 لــدى الأسر الغنيــة و% 31.2 لــدى 

الأسر التــي يرأســها شــخص لديــه مســتوى تعليمــي عــال.

أسباب عدم اعتزام الأسر السفر بعد الرفع الكامل لحالة الطوارئ الصحية

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، بحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، بحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط 2020، البحث حول فيروس كورونا – المرحلة الثانية

أكثر من 7 أسر من أصل 10 )%71.5( لا 
تعتزم السفر خلال العطلة الصيفية المقبلة

الخوف من العدوى

عدم توفر المال بسبب الأزمة الصحية

غير معتاد على السفر

عدم الاستفادة من عطلة

الارتباطات المدرسية للأبناء )الامتحانات، إعداد ملفات التسجيل...(

تراكم المتطلبات المالية )عيد الأضحى، الدخول المدرس(

أولويات أخرى

آخر
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من الأسر لا 
تعتزم السفر 
خلال العطلة 

الصيفية 
المقبلة

71.5 % 
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تتوقــع أسرة واحــدة مــن بــن حــوالي عشريــن أسرة أن تقــوم 
ــش  ــي تعي ــدوى أو ل ــر الع ــن خط ــل م ــكنها للتقلي ــر مس بتغي

ــرى ــة أخ ــة محتمل ــة صحي ــروف أزم ــل ظ ــكل أفض بش

ــال الحــري و 99.3%  ــاب الأسر )%95.1 في المج ــن أرب ــوي %96.4 م لا ين
ــل مخاطــر العــدوى أو لتحســن  ــم لتقلي ــر منازله في المجــال القــروي( تغي
ــة  ــن ناحي ــة. وم ــة محتمل ــة صحي ــدوث أزم ــة ح ــهم في حال ــروف عيش ظ
أخــرى، ومــن بــن %3.6 مــن الأسر التــي تنــوي القيــام بمثــل هــذا التغيــر، 
فــإن %1.2 ســيختارون ســكنا مســتقلا، و%1.1 ســكنا في مــكان بعيــد عــن 
وســط المدينــة، و%0.7 ســكنا مــع مســاحة خــراء و %0.6 ســكنا أوســـع.

مــا يقــرب من نصــف الأسر واثقــون في قــدرة الســلطات العمومية 
عــى رفــع الحجــر الصحــي عــن البلاد بشــكل آمــن ومرض

ــر  ــع الحج ــاح في رف ــى النج ــة ع ــلطات العمومي ــدرة الس ــة الأسر في ق ــاوت ثق تتف
ــل: ــالات التدخ ــاف مج ــي باخت الصح

• ــا، و 27.5% 	 ــون تمامً ــن الأسر واثق ــم: %55 م ــن عمله ــال إلى أماك ــودة الع ع
ــاق. ــى الإط ــن ع ــر واثق ــا و %4.8 غ ــون قلي واثق

• مســاعدة القطاعــات الاقتصاديــة الأكــر تــررا: %45.8 واثقــون تمامــا، 30.2% 	
واثقــون قليــا و%7.5 غــر واثقــن عــى الإطــاق.

• ــي، 	 ــم، المقاه ــة )المطاع ــن العام ــة في الأماك ــر الوقاي ــق تداب ــم في تطبي التحك
ــا، %28.9 واثقــون قليــا و%10.6 غــر  ــخ(: %50.3 واثقــون تمامً الأســواق،... إل

واثقــن عــى الإطــاق.

• ظــروف اجتيــاز الامتحانــات المدرســية: %54.4 واثقــون تمامــا، %21.8 واثقــون 	
قليــا و%3.7 غــر واثقــن عــى الإطــاق.

• تنظيــم النقــل العمومــي: %45.4 واثقــون تمامًــا، %32.3 واثقــون قليــا و12.4% 	
غــر واثقــن عــى الإطــاق.

التدابير التي توصي 
بها الأسر المغربية 
لإنعاش السياحة 

الوطنية

ــدة  ــة جدي ــاء دفع ــل إعط ــن أج م
ــة، يقــرح أربــاب  للســياحة الوطني
الأسر عــدة تدابــر يمكــن إجمالها في 
تعقيــم وتطهــر المواقــع الســياحية 
ــن  ــبة لـــ %52.3 م ــام بالنس بانتظ
الحمايــة  شروط  ومراقبــة  الأسر، 
الاصطيــاف  بأماكــن  والوقايــة 
)%37.5( وتعزيــز إجــراءات مراقبــة 
 ،)34.2%( والزبنــاء  العاملــن 
والمعقــات  الكمامــات  وتوفــر 
للزبنــاء )%32.3(، وتقديــم عــروض 
ترويجيــة )%30.8(، وتقليــص عــدد 
الزبنــاء )%25.5( وتقويــة التواصــل 
ــاء  ــة الزبن ــتعادة ثق ــل اس ــن أج م

.)18%(

التدابير التي توصي بها الأسر المغربية لإنعاش السياحة الوطنية )%(

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط 2020، البحث حول فيروس كورونا – المرحلة الثانية

المجموع                 قروي                    حضري
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